

## КИТАЙСКИЙ ВЕК? НЕ В ЭТОМ СТОЛЕТИИ



ГОРДОН ЧАН – американский адвокат, член почетительского совета Корнельского университета (США), автор нескольких книг, в том числе – «Грядущий коллапс Китая»

Специально для РЖ

**У**спех модернизации Китая лишь частичен. Мы говорим об успехе, но забываем о той цене, которую пришлось заплатить, – об ущербе, нанесенном экологии, о социальной дестабилизации, о банковских ссудах, надежд на возвращение которых нет, о всепроникающей коррупции. И это еще не все. Если бы политической системе суждено было вскоре рухнуть, а страну сотрясили бы беспорядки, мы оценивали бы ущерб, нанесенный китайской модернизацией, иначе, чем делаем это сегодня. Поэтому любые сегодняшние оценки являются преждевременными.

Еще один момент: страна добилась процветания в необычно благоприятный для нее период после холодной войны и, как тогда казалось, бесконечной глобализации и экономического развития. Этот период закончился, и сегодня мы находимся в условиях мирового спада деловой активности. Однако компартия вцепилась в экономическую модель, ориентированную на экспорт, которая практически очень плохо приспособлена к мировым условиям. Посмотрим, насколько успешно партия справится с управлением в это сложное время.

**Без американского рынка не было бы никакой китайской модернизации.**

**К**итай подвержен колебаниям потребительского спроса в мире. Сегодня государство пытается справиться со снижением экспорта (эти показатели падают из месяца в месяц начиная с ноября прошлого года) при помощи бюджетного стимулирования. Впрочем, государственные бюджетные расходы неустойчивы, и они приведут к дисбалансам и дезорганизации, которые будет сложно устраниТЬ. **Если в ближайшее время мировые рынки не поднимутся, китайская экономика окажется в неприятной ситуации.**

Это отразится и на России: Китай не слишком зависит от российских энергоресурсов, поскольку можно покупать у других стран. Но если экономика государства пойдет на спад (я думаю, это начнется в 2010 году), Китаю понадобятся гораздо меньшие объемы нефти и газа.

«Китайский век» когда-нибудь настанет. Но явно не в этом столетии. ■

## КИТАЙСКАЯ МОДЕРНИЗАЦИЯ – ЗАЛОГ УСПЕХА МОДЕРНИЗАЦИИ РОССИИ



ЧЖАН СЯОВЭЙ – профессор, заведующий кафедрой китайских исследований Университета Шеффилда (Великобритания)

Специально для РЖ

**К**ак отмечала в своей книге «Гендеризация современности» Барbara Маршалл, «современность ассоциируется с освобождением личности от традиционных уз, с прогрессивной дифференциацией общества, с возникновением гражданского общества, с социальным равенством, с инновацией и переменами. Все эти достижения ассоциируются с капитализмом, индустриализмом, секуляризацией, урбанизацией и рационализацией».

Модернизация жизненно необходима для современных государств, поскольку она эффективна. В нынешние времена государство не может защитить себя с помощью эффективной экономики и политической системы.

Китайский опыт – пример успешной модернизации. Существует множество факторов, способствовавших успеху китайской модернизации, – например, дешевая рабочая сила, хорошие школы, стабильная политическая система, китайцы, живущие за границей, которые инвестируют в Китай и способствуют экспорту китайских товаров на мировой рынок, и т.д.

Сегодня методологически невозможно изолировать влияние каждого фактора.

Я не уверен, насколько

ко сильно американо-китайские отношения в годы холодной войны повлияли на курс и конечный успех китайской модернизации. Если повлияли, то только в следующих отношениях: во-первых, Соединенные Штаты помогли Китаю интегрироваться в мировую систему, поскольку Западу выгоднее, чтобы Китай существовал внутри этой системы, а не за ее пределами, и, во-вторых, Китай сумел обеспечить себе спокойные мирные условия для развития.

Китайская модернизация не представляет собой угрозу для соседних государств, в том числе для России, а наоборот – дает возможности и для их собственной модернизации, поскольку Китай нуждается в сырьевых ресурсах и инвестирует в соседние государства.

Среди факторов уязвимости китайской модернизации я бы выделил следующие:

- 1) чрезмерная зависимость от энергоресурсов;
- 2) зависимость от дешевизны рабочей силы и внешних инвестиций;
- 3) усугубляющееся социальное неравенство;
- 4) необходимость политической реформы и искоренения коррупции. ■